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«Ма ме вель мі 
важ на знай сці час 
для ся бе»

— Як на ра дзі ла ся ідэя 
зра біць ка лян дар «Су пер-
ма мы»?

Г.: Да на ра джэн ня Ла душ-
кі мне ха па ла двух на тат ні-
каў: у ад ным бы лі ма люн кі, 
у дру гім — пла ны, су стрэ чы. 
Ка лі я ста ла ма май, зра зу-
ме ла, што, каб усё па спець, 
увесь ме сяц у мя не па ві нен 
быць пе рад ва чы ма. Вель-
мі доў га шу ка ла ка лян дар 
зруч на га фар ма ту. Але так 
і не знай шла. Дэ ка ра тыў ных 
ка лен да роў, дзе звер ху вя лі-
кі ма лю нак, а зні зу — ліч бы 
на ўсю кле тач ку, шмат. Для 
мя не ж важ на, каб ён быў не 
толь кі пры го жы, але і функ-
цы я наль ны. Та му рас чар ці ла 
на вя лі кія клет кі ар куш ват-
ма ну фар ма там А2 і па ве сі ла 
на сця ну. Цэ лы ме сяц за піс-
ва ла ту ды свае спра вы. Але 
ў рэш це рэшт па чуц цё эс тэ-
ты кі пе ра маг ло, і я звярс та-
ла пер шую ста рон ку ка лен-
да ра... Мне гэ та да па маг ло. І 
я па ду ма ла, што та кая шту ка 
па трэб на ўсім ма мам.

— А ці ка рыс та ец ца Сяр-
гей ся мей ным ка лен да-
ром?

С.: Я ка жу Ані, што ў мя не 
фут бол, на прык лад, у пят ні цу 
а дзя ся тай ве ча ра, і яна ўліч-
вае гэ та, ка лі скла дае план 
на ты дзень. Аса біс та мне ка-
лян дар да па ма гае зра зу мець, 
што і ка лі мы ро бім сям' ёй.

Г.: Сяр гей ту ды ні чо га не 
ўпіс вае.

С.: Ну, ча сам.
Г.: Але вель мі рэд ка (смя-

ец ца). Гэ та ка лян дар для су-
пер-ма мы, та му я яго і вя ду. У 
мя не ёсць шмат дзет ныя сяб-
роў кі, дык там і ста рэй шыя 
дзе ці за паў ня юць ка лян дар, 
у іх на ват фла мас тар свай го 
ко ле ру. Яны за піс ва юць гурт-
кі, дні на ра джэн ня сяб роў, каб 
ма ма ве да ла, ка лі трэ ба пад-
рых та ваць па да ру нак. У мя не 
ж ка лян дар больш для сва іх 
спраў. Бо да чцэ за раз два з 
па ло вай, і ў яе асаб лі ва сва іх 
спраў ня ма (смя ец ца). Я на-
ўмыс на ра бі ла вя лі кія клет кі, 
каб шмат уся го мож на бы ло 
за пі саць. Мне, як за ня тай ма-
ме, якая хо ча і па ма ля ваць, 
і з сяб роў ка мі па ба чыц ца, і 
спор там за няц ца, і ба наль на 
на ма ні кюр сха дзіць, трэ ба 
пла на ваць дні, каб усё па-
спець. У ка лян дар ува хо дзіць 
180 на ле па чак, каб ві зу а лі за-
ваць свае пла ны. На прык лад, 
за пла на ва лі з му жам па ход 
на кан цэрт — клею нот кі, 
дзень на ра джэн ня ў доб рай 
зна ё май — тор цік са свеч-
ка мі, трэ ба зва дзіць дзі ця да 
док та ра — дзядзь ку ў бе лым 
ха ла це. Я ў ка лян дар упіс ваю 
не толь кі свае спра вы, але 
яшчэ да сяг нен ні Лад кі: пер-
шую ма шын ку на ма ля ва ла, 
ска за ла ней кую ці ка вую фра-
зу... Та му гэ та ўжо не прос та 
ка лян дар, а больш як ся мей-
ны дзён нік па дзей атрым лі-
ва ец ца, які мож на пас ля за-
хоў ваць, як част ку ся мей най 
гіс то рыі.

— Ве даю шмат ма ла дых 
мам, якія «рас тва ра юц ца» ў 
дзі ця ці. У іх ня ма ча су на ват 
вы спац ца нар маль на, а ты 
ка жаш пра ма ні кюр і су стрэ-
чу з сяб роў ка мі...

Г.: Усе ма мы роз ныя. Аса-
біс та мне пас ля на ра джэн ня 
Лад кі яшчэ больш хо чац ца 
ма ля ваць. Хоць, са праў ды, 
ка та стра фіч на не ха пае ча су. 
Але, ка лі ёсць жа дан не, час 
заў сё ды мож на знай сці. Ін-
шая спра ва, што не ка то рым 
ма мам аб са лют на кам форт на 
«рас тва рыц ца» ў дзі ця ці. Вось 
толь кі на коль кі кам форт на 
гэ та та ту? Ён пры звы ча іў ся, 
што жон ка для яго, а ця пер 
яе ня ма, бо яна цал кам для 
дзі ця ці. Гэ та праб ле ма. Хоць 
ёсць жан чы ны, для якіх гэ та 
не праб ле ма, бо, ка лі ў іх ра-
ней не бы ло хо бі, у якое ду-
шу ўклад ва лі, то дзі ця лёг ка 
зай мае гэ та мес ца — і жан-
чы на па чы нае ад чу ваць ся бе 
цал кам кам форт на. Не ка то-
рыя ма мы ка жуць: «Я на ват 
не ўяў ляю, як без яго жы ла». 
Але мой ка лян дар хут чэй за 
ўсё для ак тыў ных ма ту ляў, у 
якіх роз на ба ко вае, на сы ча-
нае жыц цё. Ка лі б гэ та быў 
ка лян дар ва кол дзі ця ці, ён бы 
ўтрым лі ваў та кія на леп кі, як, 
на прык лад, па кар міць з бу-
тэ леч кі, па мя няць пад гуз кі. А 
ў мя не ўсе на леп кі ты чац ца 
ма мы. Бо ма ме вель мі важ-
на знай сці ў ста не цэйт но-
ту час для ся бе. Ёсць та кая 
пры маў ка: «Дзі ця сы дзе, а 
муж за ста нец ца». Та му трэ ба 
мак сі маль на зна хо дзіць час 
і для ка ха на га. У ка лен да ры 
ёсць на леп кі ў вы гля дзе сар-
дэч ка — ра ман тыч ная вя чэ-
ра з му жам. Пра гэ та так са ма 
нель га за бы ваць.

— І як час та та кая на леп-
ка з'яў ля ец ца ў ва шым ся-
мей ным ка лен да ры?

Г.: Ста ра юся (усмі ха ец ца і 
па зі рае на Сяр гея).

С.: Я згод ны з Аняй. Дзі ця 
не па він на быць га лоў ным. Га-
лоў ны мі па він ны быць та та і 
ма ма, ад но сі ны па між імі. Ка лі 
ж дзі ця вы хо дзіць на пер шае 
мес ца, то, як пра ві ла, ад но сі-
ны церпяць.

Г.: Ка лі шчас лі выя баць кі, 
то і дзі ця так са ма бу дзе шчас-
лі вым. Мы, на прык лад, га ду ем 
дач ку па сіс тэ ме «ці хая ноч». 
Яна за сна ва на на дак лад ным 
рэ жы ме і раз лі ча на на за ня-
тых баць коў, для якіх важ ны 
ў пер шую чар гу іх ду шэў ны 
стан. Маг чы ма, гэ та бу дзе 
цы ніч на гу чаць, але спа чат ку 
баць кі па він ны вы спац ца. Дзі-
ця ці не па трэб на стом ле ная і 
злая ма ма, якая не вы спа ла ся 
і злу ец ца, што з му жам па сва-
ры ла ся.

«Сяр гей — га ла ва, 
а я — ру кі»

— Пер шы ка лян дар для 
су пер-мам быў на рус кай 
мо ве. Ча му на 2017 год вы-
ра шы лі зра біць яго бе ла рус-
ка моў ным?

Г.: Мы прак тыч на ўсе на-
шы паш тоў кі ро бім на бе ла-
рус кай мо ве. Ад чу ва ем, што 
так пра віль на. Мы ж бе ла-
ру сы. Хоць і раз маў ля ем па-
рус ку, але лю бім бе ла рус кую 
мо ву. Па-пер шае, яна мі ла гуч-
ная. Па-дру гое, мне са мой яе 

хо чац ца пад ву чыць. Я ця пер 
ак тыў на зай ма ю ся вы ву чэн-
нем гіс то рыі Брэс та. На огул, 
важ на ве даць свае ка ра ні, 
гіс то рыю сва ёй сям'і, го ра да, 
кра і ны, мо вы. Фай на, што гэ та 
ста но віц ца трэн дам. Маг чы-
ма, мы яго і ро бім — трэнд на 
бе ла рус ка моў ныя паш тоў кі.

С.: Ця пер рус ка моў ных і 
анг ла моў ных паш то вак поў на 
і імі ні ко га не здзі віш. Якас ных 
жа паш то вак на бе ла рус кай 
мо ве, ка лі мы па ча лі іх вы пус-
каць, прак тыч на не бы ло. Мы 
бы лі ад ны з пер шых.

Г.: Мы ра ней зай ма лі ся 
яшчэ і адзен нем. Я ма ля ва ла 
прын ты на май кі з Ра дзі ві лам, 
Ку па лам, Баг да но ві чам... Пер-
шая пар тыя ра зы шла ся вель мі 
хут ка, але мы прак тыч на ні чо-
га не за ра бі лі. А ўсё та му што 
на бы ва лі тка ні ну і шы лі май кі 
па ўлас ным ды зай не. Ка неш-
не, пра сцей бы ло ку піць га-
то выя і на нес ці прын ты. Але 
мы не шу ка ем лёг кіх шля хоў. 
Маг чы ма, паз ней вер нем ся да 
гэ тай тэ мы...

С.: Амаль усё, што за раб-
ля ем на паш тоў ках, уклад ва ем 
у спра ву. Экс пе ры мен ту ем з 
па пе рай, тка ні най. Хо чам, каб 
бы ло не толь кі сты лё ва, ары-
гі наль на, але і якас на. Хо чам 
на даць ней кай эс тэ тыч нас ці 
на шай бе ла рус кас ці. Каб бе-
ла рус лі чыў, што бе ла ру сам 
быць вы дат на. І не толь кі бе-
ла рус. Ва ўсім све це ве да юць 
і лю бяць рэ чы «ІKEA». Гэ тая 
ме га пас пя хо вая кар па ра цыя 
ў руч ні ках, ды ва нах вы ка рыс-
тоў вае свае на цы я наль ныя 
ўзо ры. І пры ем ныя, якас ныя 
рэ чы ты па чы на еш аса цы я-
ваць са швед скім фальк ло-
рам. І па чы на еш яго лю біць. 
Мы так са ма му сім ства раць 
якас ныя рэ чы і ту ды да да ваць 
бе ла рус кі фальк лор, бо ён не-
ве ра год ны!

— Ёсць пла ны пе ра тва-
рыць ся мей нае хо бі ў асноў-
ную дзей насць?

Г.: Я — ма ма ў дэ крэ це, 
Сяр гей — вэб-рас пра цоў-
шчык. Ця пер на шу сям'ю кор-
міць за ро бак му жа. «Важ ны 
гу сак» вель мі вя лі кіх гро шай 
па куль не пры но сіць.

С.: На са мрэч за раб ляць 
мож на і на дро бя зях. Паш тоў кі 
па трэб ныя — лю дзі на ра джа-
юц ца, свят ку юць дні на ра-
джэн ня, вя сел лі. Гэ та мож на 
зра біць па спя хо вым біз не сам, 
але трэ ба быць цярп лі вым і 
мець густ.

— Як на ра дзіў ся ся мей-
ны пра ект?

Г.: На спе ла кры тыч ная 
ма са ма іх ма люн каў, ней кі 
вы хлап па ві нен быў з'явіцца. 
Бо аб мя жоў вац ца лай ка мі ў 
са цы яль ных сет ках, вя до ма, 
пры ем на... Але што да лей? 
Што мож на з ма люн кам зра-
біць? Са мае прос тае — на-
дру ка ваць паш тоў ку. Пас ля 
мы ўжо да ве да лі ся, на коль кі 
гэ та ня прос та. Каб на дру ка-
ваць свой ма лю нак і вы да ваць 
ле галь на паш тоў ку, па трэб на 
лі цэн зія вы даў ца... Усім гэ тым 
зай маў ся Сяр гей. Я ж толь кі 
ма люю, вель мі шмат пры дум-
ваю. У мя не муж — фільтр, 
які ад бі рае ра бо ты для паш-
то вак.

— І ты з ім па га джа еш-
ся?

Г.: Ка неш не, у нас уза ем ная 
зго да. На са мрэч, што ты чыц ца 
паш то вак, то Сяр гей вель мі 
час та вы сту пае ге не ра та рам 
ідэй. Ён — га ла ва, а я — яго 
ру кі. Ме на ві та, Сяр гей пры ду-
маў уні вер саль ную паш тоў ку. 
Там пе ра лі ча ны сло вы — «мі-
лай, да ра гой, лю бі май...», 
«ма ме, дзя ду лі, ба бу лі...», «з 
днём на ро дзі наў, 8 са ка ві ка, 
23 лю та га...», — і за ста ец ца 
толь кі пад крэс ліць па трэб ныя. 
Ка лі б я ма ля ва ла паш тоў кі, 
яны б бы лі з сар дэч ка мі, зай-
чы ка мі, якія аб ды ма юць ад но 
ад на го... А ў тан дэ ме з му жам 
атрым лі ва юц ца вель мі вя сё-
лыя: з над пі сам «Су па кой ся 
ды пра цяг вай», са станікам у 
вы гля дзе вась мёр кі, а по бач — 
збян тэ жа ны кот...

— Мне вель мі па да ба ец-
ца ва ша паш тоў ка з гу са ком 

на ве ла сі пе дзе з над пі сам 
«Жы ві з аса ло дай». Яна не-
як звя за на з наз вай ся мей-
на га брэн да?

Г.: Муж ся бе жар там на зы-
вае важ ным гу са ком (смя ец-
ца). Па ча ло ся ўсё з та го, што 
я па да ры ла Сяр гею на дзень 
на ра джэн ня ілюст ра цыю вя-
лі ка га фар ма ту з гу са ком на 
ро ва ры. Яна так яму спа да ба-
ла ся, што пра па на ваў на дру-
ка ваць паш тоў ку. На зва лі ж 
так свой ся мей ны пра ект, бо 
лю бім ра біць якас ныя рэ чы з 
доб рым па чуц цём гу ма ру. 
Вы раз «Важ ны гу сак» — гэ-
та жарт з лю дзей (і ў пер-
шую чар гу з са міх ся бе), якія 

спра бу юць па да вац ца больш 
знач ны мі, чым ёсць на са май 
спра ве.

— А сяб рам лю бі це да-
рыць свае ра бо ты?

С.: Усё і атры ма ла ся ме-
на ві та з жа дан ня па да рыць. 
Яшчэ да «Важ на га гу са ка» 
мы з Аняй пры дум ва лі паш-
тоў кі для кож на га сяб ра на 
ўсе свя ты.

«Клей це са мыя 
тан ныя шпа ле ры — 
ня хай дзеці 
са ма вы яў ля юц ца»

— Ка лі ўсё па спя ва е це: і 
на ра бо це, і з дзі цем упраў-
ляц ца, і «Гу са ком» зай мац-
ца?

Г.: Наш пра ект — гэ та аль-
тэр на ты ва тэ ле ві за ру. Хтось ці 
гля дзіць тэ ле ві зар уве ча ры, а 
мы зай ма ем ся «Гу са ком» 
(смя юц ца). Па ру га доў та-
му мне па шчас ці ла тра піць у 
экс пе ды цыю па Маск ве, якую 
ла дзіў ды зай нер Ар це мій Ле-
бе дзеў. Гэ та быў вель мі кру-
ты экс пе ры мент. Мы кож ны 
дзень на вед ва лі як мі ні мум 
4 мес цы: на прык лад, мет ро, 
ве жу фе дэ ра цыі, ква тэ ру з 

50 кош ка мі, рэ ста ран у цем-
ры, дзе трэ ба ес ці пры вы клю-
ча ным свят ле. По тым вяр та-
еш ся ў гас ці ні цу і ма лю еш па 
ўсіх гэ тых па дзе ях кар ці ну. 
Тая экс пе ды цыя цал кам змя-
ні ла маё ад чу ван не ся бе. Да 
па езд кі я пра ца ва ла на фір ме 
рас пра цоў шчы каў кам п'ю тар-
ных гуль няў для смартфо наў. 
Ка лі вяр ну ла ся, зра зу ме ла, 
што ха чу ма ля ваць не так, як 
па трэб на за каз чы ку, а так, як 
хо чац ца мне.

— Ты ама тар ка кам п'ю-
тар ных гуль няў?

Г.: Не (смя ец ца), я іх прос-
та ма ля ва ла, бо за гэ та доб-
рыя гро шы пла цілі. Не ра зу-

мею, як мож на мар на ваць час 
на кам п'ю тар ныя гуль ні, ка лі 
ва кол столь кі ці ка ва га: мож-
на па ка тац ца на ве ла сі пе дах, 
па ма ля ваць...

— А дач ка ў твор чы пра-
цэс не ўмеш ва ец ца? Сце ны 
ў до ме не спра буе ўпры го-
жыць?

Г.: Ка неш не, упры гож вае. 
Ні чо га, па кле ім на ноў, гэ та ж 
дзі ця. Нам з Ма шай ма ма так-
са ма да зва ля ла ма ля ваць на 
сце нах, і мы ёй вель мі ўдзяч ныя 
за гэ ты плю сік у раз ня во лен ні. 
Та му раю баць кам: клей це са-
мыя тан ныя шпа ле ры, ня хай 
дзе ці са ма вы яў ля юц ца.

— Ма ша — гэ та твая сяст-
ра?

Г.: Так, мы бліз ня ты. Ма ша 
так са ма мас тач ка. Ця пер яна ў 
Грэ цыі. Ма люе фільм пра Ван 
Го га. У ім, па за ду ме поль ска-
га рэ жы сё ра, кож ны кадр па ві-
нен быць на ма ля ва ны але ем. 
У тым між на род ным пра ек це 
ўдзель ні чае 100 мас та коў з 
уся го све ту.

— Хо ча це, каб ва ша дач-
ка так са ма ста ла мас тач-
кай?

Г.: Мы ні я кіх пла наў на конт 
Ла ды не маем. Прос та пра па-
ну ем роз ныя ва ры ян ты баў-
лен ня воль на га ча су, каб яна 
ўсё па спра ба ва ла. Што спа да-
ба ец ца, тым і бу дзе зай мац ца. 
Па куль што ёй ці ка выя толь кі 
ма шын кі і ма ля ваць. На пэў-
на, усё ж та кі аказ вае ўплыў 
мой стыль жыц ця. Я ха джу на 
вы ста вы. Та му не дзіў на, што 
Лад ка ад чу вае ся бе ў брэсц-
кай вы ста вач най за ле як ры ба 
ў ва дзе. Упер шы ню да чуш ка 
пай шла са мной на вы ста ву ў 
ка ляс цы, ка лі ёй быў уся го ме-
сяц. І сён ня яна ўжо ў ко ле рах 
лепш за Сяр гея раз бі ра ец ца: 
без праб лем ад роз ніць ма лі-
на вы ад ру жо ва га, бэ за вы ад 
фі я ле та ва га.

— А як ба ві це час утра-
іх?

Г.: У нас ёсць ся мей ная 
тра ды цыя — дзень сям'і: у су-
бо ту мы вель мі рэд ка сне да ем 
до ма. Звы чай на ўтра іх ідзём 
у ка вяр ню, ядзім, на прык лад, 
сыр ні кі з ка ка вай, а пас ля гу-
ля ем па го ра дзе. Па куль на 
ву лі цы бы ло цёп ла, па ста ян на 
ка та лі ся на ве ла сі пе дах, Лад-
ка ў нас з ад на го го да — у ве-
ла сі пед ным крэс ле. Звы чай-
на, як толь кі муж прый шоў з 
ра бо ты, мы ўсёй сям' ёй едзем 
у парк, на на бя рэж ную ці на 
ву лі цу Са вец кую ма ро жа на га 
па ес ці. Не тры ма ем дач ку ў 
«цяп лі цы». Ста ра ем ся як ма-
га час цей ку дысь ці вы во зіць 
з до му, но вых лю дзей ёй па-
каз ваць. Мы час та ванд ру ем з 
Ладай па Бе ла ру сі, на вед ва ем 
фес ты ва лі, кан цэр ты, за мкі. 
Ра зу ме ем, чым больш яна 
ўба чыць, тым больш раз ві той 
асо бай вы рас це, бу дзе больш 
шы ро ка ўс пры маць свет.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
nadzіeja@zvіazda.by

Фо та з ся мей на га 
ар хі ва ге ро яў.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

«Не ка то рым ма мам 
аб са лют на кам форт на 
«рас тва рыц ца» 
ў дзі ця ці. Вось толь кі 
на коль кі кам форт на 
гэ та та ту?»

«Дзе ці не па він ны «Дзе ці не па він ны 
быць важ ней шы мі быць важ ней шы мі 
за му жа»за му жа»


